

济南为敢想的人开绿灯,为敢干的人兜住底

支持干事创业,建容错免责机制

本报济南3月2日讯(大众报业记者 申红 晁明春) 在改革发展过程中发生无意之失怎么办?先行先试中出现失误谁来担责?这样的“顾虑”和“担心”让不少党员干部成了不敢作为、不愿作为的“太平官”“老好人”。济南市委常委会2日审议通过的《关于支持党员干部干事创业建立容错免责机制的实施办法(试行)》,可打消这些党员干部的“顾虑”和“担心”。

“今年是济南市‘打造四个中心,建设现代泉城’的破题起势之年,改革发展任务繁重。建立容错

免责机制就是为鼓励各级党员干部认真履行职责,大胆改革创新,勇于积极作为,争做干事创业的排头兵。弘扬为敢于担当者而担当的政治品格,客观看待和正确处理干部在干事创业中出现的问题,为敢想的人‘开绿灯’,为敢干的人‘兜住底’。”济南市委相关领导介绍说。

济南市提出,容错免责机制要坚持准确把握、宽容失误,坚持客观公正、纪律严明,以相关事实为依据,以制度规定为准绳,正确辨别失误过失与违纪违法的情形,决不允许打着改革创新

新的旗号搞劳民伤财的“政绩工程”“形象工程”,坚决惩治借改革创新之名徇私舞弊、贪污受贿、假公济私以及严重侵害群众利益等行为。

记者看到,济南市为容错免责制定了严格的条件,即除重特大安全责任事故和严重环境污染、生态破坏责任事故外,必须符合法律、法规没有明令禁止的,符合中央大政方针和省、市党委政府决策精神的,按照实际情况经过民主决策程序的,没有为自己、他人或单位谋取私利的相关条件,方可免于追究有关

人员的责任。

在容错免责的认定上,济南市制定了从提出申请到核实认定再到报告备案的严格程序,即单位和个人因出现工作失误受到追责时,单位或本人如认为符合免责条件的,应在启动问责程序后七个工作日内,由所在单位党委(党组)按照干部管理权限向纪检监察机关或组织人事部门提出书面申请。

纪检监察机关会同组织人事部门受理申请后,应及时开展调查。根据调查结果,作出认定意见。认定结果在三个工作日内

向申请单位反馈并予以答复解释。纪检监察机关还应及时将调查报告和认定结果报同级党委或政府备案。

在容错免责的结果运用方面,济南市规定,经纪检监察机关或组织人事部门认定,可在四个方面予以免责:在落实党风廉政建设责任制检查考核中免于扣分;在单位年度科学发展综合考核中免于扣分;需追究党政纪责任的,根据党政纪相关规定和程序可酌情从轻、减轻或免于处分;对免于党纪政纪处分的干部,不影响其提拔任用。

经费有保障,反家暴更靠谱?

济南反家暴庇护所由民政部门出资,要充分发挥功效还需社会观念转变



济南再开反家暴庇护所

济南有了面向家庭暴力受害者的庇护所,让他们在遭遇家暴后可以在此寻求临时庇护。但在全国各地庇护所普遍遇冷的情况下,专家认为要让庇护所真正发挥作用,还需要整个社会大环境和传统观念有所改变。

本报记者 万兵 实习生 杨皎

衣柜电视一应俱全

庇护所依托于济南市救助管理站流浪妇女儿童救助保护中心。该中心主任陈晓黎介绍,早在反家暴法制定之初,他们就有了设立庇护所的打算。在和济南市妇联工作人员商讨后,他们腾出了中心的一间屋子,重新规划装饰后成了现在的庇护所。

虽然只是一个房间,但一进门,整体的粉色调就传达出一种浓浓暖意。房间南北各放了一张单人床,沙发、茶几、衣柜、写字台、电视等陈设也一应俱全。庇护所刚刚成立,目前还没有接收到求助者。但随着大家对法律的熟悉和宣传工作展开,就会有人前来求助。

“当然也不是说两口子吵个架或者拌个嘴就要上升到请求庇护的层面。”陈晓黎说,从民政、妇联、共青团到社区机构,都有发现相关情况并及时上报的责任。公安机构接警后,会制止家庭暴力,协助受伤人员就医并鉴定伤情。如果发现构成犯罪的家庭暴力行为,那公安机关便会协助当地妇联或社区把受害者送到反家暴庇护所。



反家暴庇护所内各种设施一应俱全。 本报记者 万兵 摄

依托救助站,省去了场地费用

2003年,济南市槐荫区青年公园办事处曾经从保护妇女儿童权益角度出发,和辖区内一个宾馆合作成立过反家庭暴力妇女庇护所。据办事处工作人员介绍,由于资金压力大,当时背景下很多人不认可等原因,该庇护所只运营了两年。

此次设立在救助站的庇护所和当时的庇护所有很大的不同。陈晓黎介绍,救助站

属于民政部门,目前主要由民政部门来负责经费。从现阶段情况来看,“这一块所需的经费应该不是很多。”陈晓黎认为,如果庇护所设在社区的话,就会有更多方面的困难,比如说场地、房间等。

此外,在目标人群上,两家庇护所也有所不同。此前槐荫区成立的是济南首家反家庭暴力妇女庇护所,但现有的庇护

所按照反家暴法的要求,妇女儿童等都可以前来寻求庇护。

陈晓黎介绍,庇护所和流浪妇女儿童救助方面的政策是有相通之处的。比如提供的是10天之内的临时庇护,若希望延长期限需要在民政部门备案。此外,由于庇护所接纳的不仅仅是成年人,未成年人接受庇护期间需要公安部门、社区等提供相关证明。

面对家暴不能“劝和不劝离”

有了庇护所,对饱受家庭暴力折磨的人来说无疑是件好事,但目前全国有不少庇护所开设后遇冷。对此,山东女子学院社会与法学院教授张雅维表示,让庇护所发挥作用,仍需要传统思想下的“劝和不劝离”的工作思路有所改变。

张雅维举例说,一对结婚28年的夫妻,妻子长期遭受丈夫殴打,严重的时候刀都架在了脖子上。但很多人在调解时仍然只认为是家庭纠纷,抱着“劝和不劝离”的观念让这名妻子珍惜婚姻。

在张雅维看来,家庭暴力是绝对不能和普通家庭纠纷相提并论的。她说,从受虐妇女综合征理论来看,家暴往往是越来越严重的。所以这个时候“劝和不劝离”的观念不一定是正确的。

此外,张雅维也表示,庇护所能做的毕竟只是收容,提供暂时保护。陈晓黎认为,救助站起到了收容庇护作用,但调解则由社区出面更合适。此外,张雅维认为,救助细则还需要进一步规划。她说,庇护是有期限的,但之前外省发生过有人带着孩子一住就不走的情况,这都是细则需要解决的问题。

第27届山东
国际教育展

主办:齐鲁晚报 承办:齐鲁晚报天一国际会展有限公司
参展范围:出国留学、移民、雅思、托福、小语种培训、出国金融、
咨询电话:0531-85196195 / 85196197

留学全攻略
学生、家长免费入场

2016年3月5日 上午8:00--下午15:00

开展啦

地点:济南索菲特银座大饭店
(泺源大街66号)



扫一扫关注最新资讯